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У статті проаналізовано та узагальнено вітчизняні наукові підходи щодо трактування
поняття та сутності податкової політики. Запропоновано власне визначення та
виокремлено ознаки, які характеризують податкову політику як правову категорію.

В статье проанализированы и обобщены отечественные научные подходы к трактовке
понятия и сущности налоговой политики. Предложено собственное определение и
выделены признаки, характеризующие налоговую политику как правовую категорию.

The article analyzes and summarizes domestic scientific approaches to the interpretation of
the concept and essence of tax policy. A proper definition and features that characterize tax
policy as a legal category are singled out.
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Актуальність статті зумовлена тим, що в умовах сьогодення в Україні головною метою
податкової політики є формування ефективної податкової системи, яка сприятиме стабільній
та прозорій мобілізації грошових ресурсів до бюджетів усіх рівнів, активізує національну
економіку, підвищить суспільний добробут, а також сформує необхідні умови для подальшої
інтеграції України у європейське співтовариство. Однак доцільно зазначити, що досягнення
поставленої мети можливе лише у випадку формування єдиного комплексного визначення
податкової політики як правової категорії. Адже сьогодні теоретична багатоманітність, яка
зустрічається у наукових колах щодо трактування поняття податкової політики, негативно
впливає на її практичну розробку та реалізацію. Наслідком цієї невизначеності в практичній
діяльності є інтуїтивне впровадження заходів, спрямованих на реформування податкової
системи України.

Дослідженню поняття та сутності податкової політики присвячені роботи провідних
вітчизняних науковців: Бескида Й. М., Василика О. Д., Головко Л. С., Данілова О. Д.,
Дєєвої Н. М., Дідківської Л. І., Дулік Т. О., Іванова Ю. Б., Ісаншиної Г. Ю., Кучерявенка М. П.,
Мельника П. В., Орлюк О. П., Редіної Н. І., Соколовської А. М., Тищенка О. М., Флісак Н. П.,
Юрія С. І. та ін.

Метою статті є комплексне дослідження вітчизняних наукових підходів щодо визначення
поняття та сутності податкової політики як правової категорії.
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Термін „податкова політика” об’єднує в собі кілька самостійних фундаментальних
категорій, таких як: „політика», „державна політика” та „податкова політика”. Їх поєднання у
межах терміна податкової політики породжує розбіжності серед науковців щодо її дефініції.

У зв’зку з цим вважаємо необхідно визначити зазначені фундаментальні категорії, що в
цілому дозволить нам ґрунтовніше підійти до розкриття поняття податкової політики.

Словник-довідник з політології політику (від грецького politikе – мистецтво управління
державою) розглядає як соціальну діяльність у політичній сфері суспільства, спрямовану
здебільшого на досягнення, утримання, зміцнення та реалізацію влади [13, с. 208].

Від політики доцільно відмежовувати державну політику. На думку канадського професора
Пала Леслі, „політика стає державною не завдяки її впливу на суспільство, а завдяки своєму
походженню. Державною, – зазначає автор, – вважається та політика, яка бере свій початок в
уряді або в державних органах. Вона проголошується лише тими державними органами, які
володіють силою примусу та законним верховенством над поведінкою приватних
осіб” [3, с.23–25].

В. В. Тертичка розглядає державну політику, як відносно стабільну, організовану і
цілеспрямовану діяльність (бездіяльність) державних інституцій, здійснювану ними
безпосередньо чи опосередковано щодо певної проблеми або сукупності проблем, яка
впливає на життя суспільства [6, с. 82].

На нашу думку, з наведеного вище випливає, що категорії „політика» та „державна
політика» співвідносяться між собою як загальне та часткове. Так, політику в загальному
вигляді можна розглядати як суспільну науку та управлінську діяльність, а державну політику
- як особливий вид управлінської діяльності, яку втілюють компетентні державні органи у всіх
сферах суспільного життя.

Сфери суспільного життя, у яких держава здійснює покладені на неї управлінські функції
Ю. П. Битяк об’єднує в три групи [11, с. 43]:

1) економічна, що включає управління у сферах економіки, промисловості, сільського
господарства, комунікацій, фінансів, податковій та митній;

2) соціально-культурна – об’єднує управління у сферах освіти, науки, культури, охорони
здоров’я, соціального захисту населення;

3) адміністративна – включає управління державних органів у сферах оборони,
національної безпеки, внутрішніх справ, юстиції, закордонних справ.

Отже, держава, реалізуючи управлінські функції в усіх без винятку сферах життєдіяльності
суспільства, проводить окремо щодо кожної з них конкретний напрям державної політики,
який розробляється приймається та реалізується компетентними державними органами з
метою виконання завдань, які стоять перед державою.

У зв’язку з цим можемо стверджувати, що податкова політика, є одним із конкретних
напрямів державної, яка проводиться органами держави, наділеними спеціальною
компетенцією у одній із сфер суспільного життя – сфері оподаткування.

Спроба законодавчо визначити поняття податкової політики не стала основою для
однозначного його розуміння і трактування науковцями. Відповідно до ст. 10 Господарського
кодексу України [15], податкова політика – спрямована на забезпечення економічно
обґрунтованого податкового навантаження на суб’єктів господарювання, стимулювання
суспільно необхідної економічної діяльності суб’єктів, а також дотримання принципу
соціальної справедливості та конституційних гарантій прав громадян при оподаткуванні їх
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доходів. На нашу думку, таке визначення не зовсім повне, оскільки в ньому не акцентовано
увагу на основному призначенні податкової політики, а саме – виконанні завдань і функцій
держави, через фінансові ресурси, які мобілізуються до бюджету.

Відсутність комплексного визначення податкової політики серед науковців пов’язана з
тим, що вона є предметом дослідження різних суспільних наук, зокрема: економіки, політології,
соціології, державного управління та юриспруденції. Вважаємо, що інтерес цих наук до
податкової політики викликає те, що остання впливає на всі сфери життєдіяльності суспільства,
які досліджують зазначені науки.

Розглянемо більш детально правовий аспект податкової політики. Так, заслуговує на увагу
позиція С. І. Юрія та Й. М. Бескида, які характеризують зазначену категорію як „діяльність
держави у сферах запровадження, правового регламентування та організації справляння
податків і податкових платежів до централізованих фондів грошових ресурсів
держави” [10, с. 46].

На думку Ю. Б. Іванова та О. М. Тищенка, податкова політика – це „система відносин, які
складаються між платниками податків і державою, а також стратегія їх дій у різних умовах
ведення господарства і різних економічних системах” [9, с. 13].

Г. Ю. Ісаншина визначає це поняття як „систему дій, які проводяться державою в галузі
податків та оподаткування. Податкова політика знаходить своє відображення у видах податків,
розмірах податкових ставок, визначенні платників і об’єктів оподаткування, в податкових
пільгах” [2, с. 6].

Н. М. Дєєва, Н. І. Редіна та Т. О. Дулік досліджувану категорію пропонують розглядати у
широкому та вузькому аспектах. У широкому розумінні податкова політика „охоплює питання
формування державних доходів за рахунок постійних (податків), та тимчасових (позик) джерел».
У вузькому – „діяльність держави тільки у сфері оподаткування – встановлення видів податків,
платників, об’єктів, ставок, пільг, термінів сплати податків і механізму зарахування їх до
бюджету” [12, с. 88].

Згадані визначення, на нашу думку, є не зовсім повними, оскільки в них здебільшого
акцентується увага на фіскальній спрямованості податкової політики. Вважаємо, що мобілізація
грошових ресурсів до централізованих фондів держави не може бути самоціллю податкової
політики, адже вона через податки повинна виконувати, крім фіскальної, регулюючу і
контролюючу функції, які спрямовуються на досягнення соціально-економічних благ у
державі.

Цікавим з цього погляду видається визначення податкової політики, яке пропонує
О. Д. Василик. На його думку, це – „сукупність заходів держави у сфері побудови податкової
системи і мобілізації податків до бюджету… основним завданням якої є забезпечення
фінансовими ресурсами потреб держави для виконання покладених на неї функцій, а також
сприяння становленню умов активізації економічного зростання і підвищення суспільного
добробуту” [1, с. 36].

Схожу думку висловлює і A. M. Соколовська, вважаючи, що „сучасна податкова політика
полягає у встановленні та зміні елементів податкової системи (різновидів податків, ставок,
структури податкової системи, суб’єктів, об’єктів оподаткування, податкової бази, пільг тощо)
для забезпечення надходжень до бюджету, достатніх для виконання державою покладених на
неї функцій та стимулювання економічного зростання” [5].
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Розглядаючи численні наукові погляди щодо визначення поняття та сутності податкової
політики, доцільно згадати О. Д. Данілова та Н. П. Фліссак, які вважають, що досліджувана
категорія є „системою заходів, які провадяться урядом країни по вирішенню певних
короткострокових і довгострокових завдань, які стоять перед суспільством, за допомогою
системи оподаткування. До довгострокових завдань належать досягнення економічного
зростання, максимального рівня зайнятості населення країни, росту рівня його благополуччя.
Короткостроковими цілями відносно податкової політики можуть бути наповнення державного
бюджету, досягнення його збалансованості, стимулювання інвестиційної діяльності
тощо” [7, с. 46]. Однак вважаємо, що запропоноване визначення є не зовсім повним, оскільки
акцентує увагу лише на окремих аспектах податкової політики, зокрема – на меті, завданнях,
формах і засобах її реалізації, що в сукупності не дозволяють комплексно розкрити дефініцію
останньої.

У науковій літературі, крім зазначених вище підходів, згідно з якими податкова політика
визначається як окремий вид державної політики, зустрічаємо науковців, які розглядають її в
комплексі з бюджетною політикою. Зокрема, такої думки дотримуються Л. І. Дідківська та
Л. С. Головко, які трактують бюджетно-податкову політику як діяльність держави, що визначає
джерела формування державної казни, формування податкової системи та державного
бюджету [8, с. 27]. Проте таке об’єднання бюджетної та податкової політики в єдиний вид
економічної політики держави, на нашу думку, не є доречним. Оскільки податкова політика є
діяльністю держави у сферах запровадження, правового регламентування та організації
справляння податків і податкових платежів до централізованих фондів грошових ресурсів
держави [10, с. 46]. А бюджетна політика є діяльністю органів державної влади щодо
формування бюджету держави, його збалансування, розподілу й перерозподілу бюджетних
ресурсів і забезпечення всеохоплюючого контролю за їх використанням [4, с. 217].

З наведеного вище випливає, що в загальному вигляді податкова політика займається
мобілізацією коштів до бюджетів, а бюджетна – їх розподілом і перерозподілом. Кожна із них
базується на відповідних характерних тільки їй принципах, які відрізняються між собою, адже
спрямовані на виконання різних завдань. Тому, враховуючи зазначене, вважаємо, що
об’єднання податкової політики з бюджетною в один вид у рамках економічної політики
держави є недоречним.

Проаналізувавши наведені дефініції податкової політики вітчизняних науковців, вважаємо,
що в основу усіх запропонованих варіантів покладено мету, завдання та засоби реалізації
останньої, що, на нашу думку, не дозволяє комплексно підійти до розкриття поняття податкової
політики як правової категорії.

Отже, враховуючи наведене вище,  пропонуємо власне визначення податкової політики
як правової категорії: це законодавчо регламентована цілеспрямована діяльність державних
органів, наділених фінансово-правовою компетенцією у галузі оподаткування, щодо
встановлення, правової регламентації та організації надходжень податків і зборів до
централізованих фондів грошових ресурсів держави у достатніх розмірах, необхідних державі
для виконання покладених на неї завдань і функцій з метою стимулювання економічного
зростання та суспільного добробуту.

Оптимальність запропонованої нами дефініції податкової політики як правової категорії
підтверджена такими ознаками, які визначають власне її особливості:
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1. Податкова політика є законодавчо регламентованою діяльністю, яка базується на нормах
Конституції України [14], Податкового кодексу України [16] та інших нормативно-правових
актах і не повинна суперечити їм.

2. Податкова політика є цілеспрямованою діяльністю державних органів загальної та
спеціальної компетенції наділених фінансово-правовими повноваженнями у галузі
оподаткування. Серед органів загальної компетенції – Верховна Рада України, Президент
України, Кабінет Міністрів України, а органів спеціальної компетенції – Міністерство фінансів
України, Міністерство доходів і зборів України. Правовий статус зазначених органів, їх
повноваження при розробці та реалізації податкової політики закріплені в Конституції України
[14], законах України та інших нормативно-правових актах.

3. Податкова політика спрямована на забезпечення надходжень обов’язкових платежів
(податків і зборів) до централізованих фордів грошових ресурсів держави з метою
стимулювання економічного зростання та суспільного добробуту.

Формуючи національну податкову політику, держава шляхом збільшення або скорочення
маси податкових платежів, зміни форм оподаткування та елементів податку (ставки, бази,
об’єкта), звільнення від оподаткування окремих галузей виробництва, територій, груп
населення може: 1) сприяти зростанню чи спаду господарської активності; 2) створювати
сприятливу кон’юнктуру на ринку; 3) реалізовувати збалансовану соціальну політику.

Використовуючи ті чи інші елементи податкової політики, держава регулює пропорції в
економічній структурі виробництва й обміну, та пропорції у розвитку продуктивних сил.

Отже, у вітчизняній науці на сьогодні питання щодо комплексного визначення поняття та
сутності податкової політики в правовому аспекті, незважаючи на всю важливість зазначеної
категорії, залишається відкритим. Проведений аналіз різних дефініцій податкової політики
показав, що здебільшого вони зводяться до розкриття мети, завдань і засобів реалізації
останньої. Негативним наслідком теоретичних розбіжностей у наукових підходах щодо
трактування дефініції податкової політики є вплив на вибір практичних заходів, які
експериментально спрямовуються на реформування податкової системи України.

У процесі дослідження було визначено, що податкова політика як правова категорія являє
собою законодавчо регламентовану цілеспрямовану діяльність державних органів, наділених
фінансово-правовою компетенцією у галузі оподаткування щодо встановлення, правової
регламентації та організації надходжень податків і зборів до централізованих фондів грошових
ресурсів держави у достатніх розмірах, необхідних державі для виконання покладених на неї
завдань і функцій з метою стимулювання економічного зростання та суспільного добробуту.
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